

# 2025,关注这个世界的六个问号

□新华社记者 刘赞

2024年,世界变乱交织,动荡不安。加沙战火不断外溢,俄乌冲突延宕加剧,多个发达国家政局生变,世界经济复苏步履艰难,气候变化问题日益严峻……2025年,这些问题将如何演变,影响几何?

## 悬念一:中东乱局走向何方

新一轮巴以冲突已持续一年有余,加沙民众苦难深重,战火不断升级外溢。一年来,以色列与伊朗相互直接打击对方领土;以军对黎巴嫩真主党实施大规模袭击,并地面入侵黎南部开展军事行动;也门胡塞武装频繁向以色列本土以及位于红海海域的美西方军舰发射导弹、无人机。2024年12月,叙利亚巴沙尔政府因自身实力虚弱和外部援助减少被反政府武装推翻。

当前,黎以停火协议生效已超过一个月,双方交火仍时有发生,协议能否维持存在疑问;以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)之间的停火谈判已多次号称“接近达成协议”但仍无结果,何时能真正实现停火不得而知;胡塞武装对以色列和美西方军舰的袭击持续多久或取决于加沙冲突何时停止;随着黎巴嫩真主党军事实力受损、巴沙尔政府倒台,以色列对胡塞武装实施大规模军事行动的可能性不能排除;叙利亚新政权正在构建,在各方势力前台拉扯、地区和域外大国后台博弈的情况下,“一朝变天”的叙利亚未来走向还有待观察。

## 悬念二:美国变量影响几何

2025年1月,新一届美国政府将上台执政,其内外政策或将给世界带来更大冲击。

许多观察人士认为,新一届美国政府有可能再次宣布退出一些重要国际组织和条约,包括退出世界卫生组织和气候变化《巴黎协定》等,就连美国主导的北大西洋公约组织或许也在“退群”清单上。

新一届美国政府或将关税视为“万能”的政策工具。美国当选总统特朗普日前公开表示,欧盟必须购买美国油气,作为对美巨额贸易顺差的“补偿”,“否则关税就要来了”。他还威胁北美邻国:上任首日,将对所有自墨西哥和加拿大进口的产品征收25%的关税。特朗普还多次声称要对从中国进口的商品加征关税。分析人士认为,倘若美国不顾多方反对向贸易伙伴大

规模加征关税,将引发贸易战,损害全球经济。

此外,特朗普还声称加拿大可以成为美国的“第51个州”,宣称获得对丹麦自治领地格陵兰岛的所有权和控制权“绝对必要”。一系列表态引发盟友担忧,“跨大西洋盟友”是否会变成“跨大西洋对手”。

## 悬念三:俄乌和谈成效难料

俄乌冲突已持续近3年。过去一年,战事激烈胶着,乌军突袭俄本土,俄军在乌东推进,双方相互攻击范围呈扩大态势。美西方继续向乌克兰提供军援,还对乌松绑远程武器使用限制,俄罗斯则以更新核威慑政策回应。

特朗普就任总统后,美国在俄乌冲突上的政策立场会否出现变化?特朗普曾“放话”要在上台后立刻推动俄乌双方结束冲突,他近期对媒体表示将以对乌援助为筹码,推动俄乌双方和谈。俄总统普京和特朗普近期都表示愿意与对方就俄乌问题,俄乌双方近来也都释放出对谈判持开放态度的信号。

不过,俄乌双方谈判条件仍有明显差距。俄方正在战场上积累优势,乌方则继续得到西方支持。俄乌能否开启和谈并相互妥协或将取决于双方在战场上的形势,而美国及其欧洲盟友对待乌克兰的态度和援乌力度将对战局及和谈产生直接影响。

## 悬念四:多国政局如何演变

2024年,多个发达国家政局发生变化。法国总统马克龙年内三换总理,法国政治呈现碎片化趋势。德国执政联盟内部矛盾无法调和最终解体,总理朔尔茨沦为少数派政府领导人,主动触发提前举行联邦议院选举,试图“以退为进”。日本执政联盟在国会众议院选举中失利,首相石破茂领导的政府成为少数派政府,其执政面临严重掣肘。韩国总统尹锡悦因“紧急戒严”风波遭到国会弹劾,宪法法院将决定他的去留。

2025年,这些国家的政局仍存在不确定性。临危受命的法国新总理贝鲁能否稳住政局?德国政治格局在2月联邦议院选举后将发生怎样的变化,能否顺利组成新政府?日本石破政府能否在重要政策上与在野党达成妥协,执政联盟在2025年夏天的参议院选举中能否保住参议院多数地位?韩国国内要求尹锡悦下台的呼声不减,但考虑到宪法法院确认罢免总统的门槛较高,同时在野党热门总统候选人、共同民主党党首李在明也是官司缠身,韩国政局走向尚不明朗。

## 悬念五:世界经济复苏前景如何

2024年,世界经济缓慢复苏,通胀得到缓和,贸易有

所回升,科技创新仍然是推动全球经济增长的重要力量。当前,人工智能、新能源等领域的技术快速发展,不仅催生出新的产业形态和商业模式,还促进传统产业的数字化、绿色化转型,为经济增长注入新动力、提供新支撑。

2025年,世界经济有望保持温和回升势头。国际货币基金组织此前预计,2025年全球经济增长率为3.2%。经济合作与发展组织2024年12月发布经济展望报告,预测2025年全球GDP增长约3.3%。

但与此同时,全球投资、贸易和技术保护主义不断加剧,美国等一些西方国家将经济问题泛安全化、泛政治化,推行“脱钩断链”,严重冲击国际自由贸易和全球产业链供应链稳定。俄乌冲突、中东战事继续对全球粮食和能源供应等造成负面影响。众多金融机构指出,世界经济能否稳住复苏势头,很大程度上取决于各国能否在政策上加强协调合作,共同应对地缘政治冲突和经济不确定性。

## 悬念六:气候谈判能否向前推进

2024年,全球多地出现严重干旱、致命洪灾、高温热浪、飓风灾难,极端天气频发再次提醒人们气候变化带来的严重后果。世界气象组织年底发布新闻公报说,2024年将成为有记录以来最热的一年,而包括2024年在内的过去10年是有记录以来最热的10年。

应对全球气候危机,关键在于坚持“共同但有区别的责任”原则,坚持多边主义,同舟共济,合作共赢。发达国家应当展现更大雄心和行动,履行率先减排义务,提前碳中和时间,发展中国家也要在能力范围内尽最大努力。2024年11月在阿塞拜疆巴库举行的《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)达成了名为“巴库气候团结契约”的一揽子平衡成果,但发达国家勉强承诺的到2035年每年至少筹集3000亿美元用于支持发展中国家气候行动的资金目标,仍远未能满足发展中国家需要。

2025年是《巴黎协定》达成十周年,《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会(COP30)将于年底在巴西贝伦举行。巴西总统卢拉称这次会议将是“避免气候系统不可逆转破裂的最后机会”。美国是全球累计碳排放量最多的国家,对于全球气候变暖负有不可推卸的责任。然而,对气候变化持怀疑态度的特朗普再次执政,将为全球应对气候变化的努力带来不确定性。COP30能否达成国际社会期待的结果难以预料。

(新华社北京1月5日电)

# 美钢收购案,是美式保护主义再次对盟友出手

□新华社记者 许苏培

美国白宫日前发表声明说,总统拜登正式阻止日本制铁公司收购美国钢铁公司。美日两家企业发表联合声明抗议,直言此举是“一个政治决定”;日铁表示将对美国政府提起诉讼。美国政府这一决定,是将政治考量凌驾于经济逻辑之上、泛化“国家安全”概念行保护主义之实的又一例证。

白宫在声明中说,日铁收购美钢将“使美国最大的钢铁生产商之一置于外国控制之下,给美国国家安全和关键供应链带来风险”。日本明海大学教授小谷哲夫认为,美国政府拿安全风险说事完全是借口。日本无限合同会社首席经济学家田代秀敏表示,此次收购案本质上是日铁基于利益最大化的“经济行为”,而美方的阻挠完全出于“政治考量”。“从历史角度来看,这是美国再一次采取贸易保护措施打压日本。”

近年来,美国沉迷于挥舞“关税大棒”,持续升级单边制裁,搞“小院高墙”“脱钩断链”。从“美国优先”的口号到《通胀削减法案》《芯片和科学法案》的签署实施,再到无限泛化的“国家安全”概念……美国把保护主义渗透进更多行业。

任何威胁美国霸权地位的企业和国家,都有可能成为美国围猎的对象,即便是盟友也不能幸免。以胁迫手段与日本签订“广场协议”,沉重打击日本经济元

气,致使日本进入“失去的三十年”;采取“长臂管辖”等手段“肢解”法国制造业代表性企业阿尔斯通,最终导致其主营电力业务被竞争对手美国通用电气公司收购;对欧盟等多个国家和地区的钢铁和铝产品加征关税;限制荷兰光刻机巨头阿斯麦的自由贸易,将更多外国企业纳入出口管制“实体清单”……此类单边主义和保护主义措施,扰乱全球产业链供应链的正常运转,严重侵害企业的合法权益,破坏国际经贸合作的公平与稳定,毫无美国向别国鼓吹的开放、包容、合作的自由市场精神。

今年是世贸组织成立三十周年。美国作为缔约国之一、多边贸易体制的重要创立者,却成了迄今为止最大的“违规者”:世贸组织三分之二的违规由美国引起。因此,美国干脆拒绝执行世贸组织裁决,使世贸组织上诉机构陷入“瘫痪”。美国对于国际法和国际规则“合则用、不合则弃”“达则自由主义,逆则保护主义”,其本质是谋求一己私利。

事实上,美国的保护主义措施只会适得其反。作为世界上首家市值突破10亿美元的企业,美国钢铁公司曾被誉为美国钢铁行业的名片,如今却陷入被收购的窘境,这是因为美国政府保护不力吗?恰恰相反,过度保护才是美钢失去市场竞争力的重要原因之一。美国钢铁行业由盛转衰与美国经济“脱实向虚”的发展历程有着深刻的联系,而为了应对海外竞争实施的长期贸易保护政策,导致美国国内钢材价格居高不下,钢厂盈利能力不见改善,让汽车、建筑等下游行业在全球竞争中付出沉重代价。美国彭博社去年刊文指出,过去十

年美国采取钢铁保护主义措施,并未阻止美国金属制造业就业岗位流失,还增加了美国经济其他领域成本,降低了行业竞争力。

美国在贸易和投资领域扩大并滥用“国家安全”的行为引发寒蝉效应,让全球企业对投资美国心存疑虑、望而却步。日铁与美钢的联合声明表示,美国政府阻止日铁收购美钢,“向所有总部位于美国盟国、考虑在美国进行重大投资的企业发出令人不寒而栗的信息”。美国《纽约时报》指出,美国政府作出阻止交易的决定,背离了美国开放的投资文化,可能对美国经济产生广泛影响。

保护主义保护不了竞争力。泛化国家安全概念、滥施保护主义,不会令美国钢铁产业重振雄风,只会令更多产业步其后尘,沦为美式保护主义失败的注脚与警示。

(新华社北京1月5日电)

<b>服务信息</b> 微信办理 wb99ok yzwb_36524 广告咨询 8862 9347	<b>红马甲疏通高压清洗</b> <b>专业上下水电,暖气</b> <b>安装维修 15832176896</b>
	<b>石家庄市市容环境卫生协会</b> <b>注销公告</b> 石家庄市市容环境卫生协会,统一社会信用代码:511301005070894701。本协会已多年未开展活动,无法履行协会宗旨,拟向登记机关依法申请注销登记。鉴于协会成立时间较早、会员流动大,无法召开理事会及会员大会,现以公告形式履行注销决议。 请债权人自公告登报之日起45日内向本单位清算组申报债权债务,逾期视为自动放弃权利。全体协会会员,对协会注销事宜有意见的,请自公告登报之日起45日内向本协会书面提出,逾期视为同意协会注销。 联系人:赵博,联系电话:13363888550,联系地址:河北省石家庄市桥西区新石南路332号。特此公告。 石家庄市市容环境卫生协会 2025年1月6日